
    การทดสอบสมมติฐาน 



สมมติฐาน (Hypothesis) 

มี 2 ชนิด คือ สมมติฐานทางการวิจยั (Research hypothesis) กบัสมมติฐานทาง
สถิติ (Statistical hypothesis) 

ลกัษณะการวจิยัท่ีมีสมมติฐาน 
 - เป็นทางการหาความสัมพนัธ์ระหวา่งตวัแปร 
 -  เป็นการเปรียบเทียบ 
      กระบวนการทดสอบสมมติฐาน จะช่วยผูว้จิยัในการตดัสินใจสรุปผล 

ความสัมพนัธ์กนัระหวา่งตวัแปรจริงหรือไม่และช่วยในการตดัสินใจเพ่ือ 
     สรุปผลวา่ส่ิงท่ีน ามาเปรียบเทียบกนันั้นแตกต่างกนัจริงหรือไม่ 



ความหมายของสมมติฐาน 

สมมติฐาน คือ ค าตอบท่ีผูว้ิจยัคาดคะเนไวล่้วงหนา้อยา่งมีเหตุผล กล่าว
ไดว้า่ อาจจะเป็นขอ้ความท่ีอยูใ่นรูปของการคาดคะเนความสมัพนัธ์
ระหวา่งตวัแปร 2 ตวัหรือมากกวา่ 2 ตวั เพื่อใชต้อบปัญหาท่ีตอ้งการ
ศึกษา 

หลกัเกณฑท่ี์ส าคญั 
• เป็นขอ้ความท่ีกล่าวถึงความสมัพนัธ์ระหวา่งตวัแปร 
• เป็นสมมติฐานท่ีสามารถทดสอบไดโ้ดยใชว้ิธีการทางสถิติ 
 



 

    ประเภทของสมมติฐาน 



1. สมมตฐิานทางการวจิัย (Research hypothesis) 

 เป็นค าตอบท่ีผูว้ิจยัคาดคะเนไวล่้วงหนา้  
 เป็นขอ้ความท่ีแสดงความเก่ียวขอ้งระหวา่งตวัแปร 
ตวัอยา่งท่ี 1 นกัเรียนในกรุงเทพฯ จะมีทศันคติทางวิทยาศาสตร์ดีกวา่     

นกัเรียนในชนบท 
          มีตวัแปรท่ีเก่ียวขอ้ง 2 ตวั คือ  
     1) ภูมิล าเนาของนกัเรียน 
     2) ทศันคติทางวิทยาศาสตร์ 
 

 



ตวัอยา่งท่ี 2 นกัเรียนท่ีไดรั้บการอบรมเล้ียงดูดว้ยวิธีต่างกนั จะมีวินยั     
ในตวัเองแตกต่างกนั 

          มีตวัแปรท่ีเก่ียวขอ้ง 2 ตวั คือ  
     1) วิธีการอบรมเล้ียงดู 
     2) วินยัในตนเอง 

 



ตัวอย่างที่ 3 ความถนัดทางการเรียนมีความสัมพนัธ์ทางบวกกบั
ผลสัมฤทธ์ิ 

      มีตวัแปรทีเ่กีย่วข้อง 2 ตัว คอื  

     1) ความถนัดทางการเรียน 

     2) ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน 

 



ตัวอย่างที ่4  ความสนใจในการชมภาพยนตร์กบัระดับ
การศึกษาของผู้ชมมคีวามสัมพนัธ์กนั 

      มตีัวแปรที่เกีย่วข้อง 2 ตัว คอื  

     1) ความสนใจในการชมภาพยนตร์ 

     2) ระดบัการศึกษาของผู้ชม 

 



สมมตฐิานทางการวจิัย ม ี2 ชนิด 

 สมมตฐิานทางการวจิยัแบบมีทิศทาง (Directional 
hypothesis) เป็นสมมตฐิานทีเ่ขยีนระบุอย่างชัดเจนถงึ
ทศิทางของความแตกต่างระหว่างกลุ่มหรือระบุทศิทางของ
ความสัมพนัธ์ 

 สมมติฐานทางการวจิยัแบบไม่มีทศิทาง (Nondirectional 
hypothesis) เป็นสมมตฐิานที่ไม่ก าหนดทิศทางของความ
แตกต่าง หรือไม่ก าหนดทิศทางของความสัมพนัธ์ 



2. สมมตฐิานทางสถิต ิ(Statistical hypothesis) 

- ตั้งขึน้เพือ่ใช้ทดสอบว่าสมมตฐิานทางการวจิยัทีผู้่วจิยัตั้งไว้
เป็นจริงหรือไม่ 

- เขยีนอยู่ในรูปแบบของโครงสร้างทางคณติศาสตร์ เพือ่ให้อยู่
ในรูปทีส่ามารถทดสอบได้ด้วยวธีิการทางสถติ ิ

- สัญลกัษณ์ที่ใช้เขยีนในสมมติฐานทางสถติิจะเป็นพารามิเตอร์
ทีพ่บบ่อยๆ 

 



ตวัอยา่งสญัลกัษณ์ 

 (อ่านว่า มิว)  แทนตวักลางเลขคณติหรือค่าเฉลีย่ของกลุ่ม
ประชากร 

  (อ่านว่า ซิกมา) แทนความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

     (อ่านว่า โร)       แทนสหสัมพนัธ์ระหว่างตวัแปรระหว่างตวั
แปร 



สมมติฐานทางสถิติมี 2 ชนิด คือ 

 2.1 สมมตฐิานที่เป็นกลางหรือสมมติฐานไร้นัยส าคญั (Null 
hypothesis) สัญลกัษณ์ทีใ่ช้ H0 

 2.2  สมมตฐิานอืน่ (Alternative hypothesis) สัญลกัษณ์ที่ใช้คอื 
H1 

 



สมมติฐานไร้นัยส าคญั (null hypothesis) แทนดว้ย H0     

 เป็นสมมติฐานท่ีแสดงใหเ้ห็นวา่ไม่มีความแตกต่างระหวา่งกลุ่มหรือไม่มี 
ความสมัพนัธ์ระหวา่งตวัแปร 
เช่น 

       H0  :   1  = 2  

 หมายความวา่ ค่าเฉล่ียของกลุ่มประชากรกลุ่มท่ี 1 และกลุ่มท่ี 2 เท่ากนั
หรือไม่มีความแตกต่างกนั  



H0  :  = 0    หมายความว่า ไม่มีความสัมพนัธ์ระหว่างตัวแปร X กบั 
            ตัวแปร Y 

 สมมติฐานอืน่หรือสมมติฐานทางเลอืก(Alternative hypothesis) 

 แทนด้วย H1   เป็นสมมติฐานทีแ่สดงให้เห็นว่ามีความแตกต่างระหว่างกลุ่ม
หรือมีความสัมพนัธ์ระหว่างตัวแปร 



เช่น 

H0  : 1  ≠ 2  หมายความว่าเฉลีย่ของกลุ่มประชากร
กลุ่ม 1 และกลุ่ม 2 ไม่เท่ากนัหรือมคีวามแตกต่างกนั 

H1 :  ≠ 0     หมายความว่ามคีวามสัมพนัธ์ระหว่างตวั
แปร 

 
 



กรณีงานวิจยัในลกัษณะเปรียบเทียบ 
H1  จะมีได้ 3 ลกัษณะดงันี ้

H1 : 1  ≠ 2           -H1 : 1 > 2            -H1 : 1 <  2 

 (1)ในกรณทีี่เป็นงานวจิยัที่ศึกษาความสัมพนัธ์ระหว่างตวัแปร H1 

         มีได้ 3 ลกัษณะ ดงันี ้

      H1 :  ≠ 0 

      H1 :  > 0 

      H1 :  < 0 



ตวัอยา่งท่ี 1 

 วตัถุประสงค์การวจัิย 
“เพือ่เปรียบเทยีบลกัษณะความเป็นผู้น าระหว่างนักเรียนหญิงและนักเรียนชาย” 

 สมมติฐานทางการวจิัย 

 “นักเรียนหญิงและนักเรียนชายมลีกัษณะความเป็นผู้น าแตกต่างกนั” 

 สมมติฐานทางสถิติ 

 ตั้งทั้ง H0  และ H1 ดังนี ้

   H0 : 1  =  2                                           H1 : 1  ≠ 2  



ตวัอยา่งท่ี 2 

 วตัถุประสงค์การวจิยั 
“เพือ่ศึกษาความสัมพนัธ์ระหว่างเจตคติต่อวชิาคณติศาสตร์
กบัผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนวชิาคณิตศาสตร์” 

 สมมติฐานทางการวจิยั 

     “เจตคตต่ิอวชิาคณิตศาสตร์มีความสัมพนัธ์กบัผลสัมฤทธ์ิ
ทางการเรียนคณิตศาสตร์” 

  



ตวัอยา่งท่ี 2 

 สมมตฐิานทางสถิติ 

 ตั้งทั้ง H0  และ H1 ดังนี ้

H1 :  =  0 

H1 :  ≠ 0 



ขอ้สงัเกต 
 ในตวัอยา่งท่ี 1 
     เป็นการเปรียบเทียบความแตกต่างระหวา่งกลุ่ม2 กลุ่ม(ขอ้มูลท่ี

น ามาทดสอบเป็นขอ้มูลในมาตราอนัตรภาค) สมมติฐานทางสถิติ
จึงตั้งอยูใ่นรูปของการเปรียบเทียบระหวา่งกลุ่ม 2 กลุ่ม 

ในตวัอยา่งท่ี 2  
    เป็นการศึกษาหาความสมัพนัธ์ระหวา่งตวัแปร 2 ตวัแปร ซ่ึงไดม้า

จากแบบ 
   วดัเจตคติต่อวชิาคณิตศาสตร์ กบั ผลสมัฤทธ์ิทางการเรียนวชิา

คณิตศาสตร์ 
 
  

 



สมมติฐานทางการวจิยั  สมมติฐานทางสถิติ 

1. ความถนดัทางคณิตศาสตร์มี
ความสัมพนัธ์กบัผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน
วิชาคณิตศาสตร์ 

        H0 :  =  0 
               H1 :  ≠ 0 

 

2. นกัเรียนท่ีไดรั้บการอบรมเล้ียงดูดว้ย
วธีิต่างกนัจะมีวนิยัในตนเองแตกต่างกนั 

             H0 : 1  =  2 

              H1 : 1  ≠ 2  

3. การพิจารณาความดีความชอบของ
ขา้ราชการโดยค านึงถึงความสามารถมี
ความสัมพนัธ์ทางบวกกบัขวญัในการ
ท างานของขา้ราชการ 

       H0 :  =  0 
               H1 :  > 0 

 

ตวัอยา่งการตั้งสมมติฐานทางการวิจยัและสมมติฐานทางสถิติไปในรูปแบบต่างๆ 



สมมติฐานทางการวจิยั  สมมติฐานทางสถิติ 

4. วธีิการสอนแบบใชคู้่มือครูใหผ้ลนอ้ยกวา่
วิธีการสอนแบบบทเรียนส าเร็จรูป 

        H0 : 1  =  2 

                H1 : 1  < 2  

 

5. ผูบ้ริหารโรงเรียนท่ีมีประสบการณ์ในการ
บริหารงานต่างกนัจะมีปัญหาการปฏิบติังาน
บริหารบุคลากรแตกต่างกนั (ประสบการณ์ 
แบ่งเป็น 3 กลุ่ม คือ 0-5 ปี, 5 ปีข้ึนไป- 10 ปี 
มากกวา่ 10 ปี) 

             H0 : 1  =  2 

              H1 : i  ≠ j  ; i  ≠  j   

รูปแบบการเขียนสมมติฐานทางสถิติอาจเขียนไดแ้ตกต่างจากกน้ีข้ึนอยูก่บัสมมติฐานทางการวจิยั 



ขั้นตอนการทดสอบสมมติฐาน 
 ขั้นท่ี 1    ตั้งสมมติฐานทางสถิติ 
 ขั้นท่ี 2    ก าหนดระดบันยัส าคญัทางสถิติ ( ก าหนด  ) 
 ขั้นท่ี 3    ค านวณค่าสถิติท่ีใชท้ดสอบสมมติฐาน 
 ขั้นท่ี 4    ค านวณค่าสถิติท่ีค  านวณไดไ้ปเปรียบเทียบกบัค่าวกิฤต  
             (ค่าท่ีไดจ้ากตาราง) 
 ขั้นท่ี 5    การตดัสินใจ มี 2 กรณี 
            1) ปฏิเสธ (reject) H0 และ ยอมรับ (accept) H1 ถา้ค่าท่ีค  านวณได ้ตกอยูใ่น

พ้ืนท่ีวกิฤติ)ฏิเสธ H0 
               2)  ยอมรับ H0  ถา้ค่าสถิติท่ีค  านวณไดอ้ยูใ่นเขตยอมรับ H0 
                                  



ความคลาดเคล่ือนในการทดสอบสมมติฐาน 

 การตดัสินใจในเลือกวา่ยอมรับหรือปฏิเสธผลการทดสอบ
สมมติฐานทางสถิตินั้น อาจเกิดความคลาดเคล่ือนในการ
ตดัสินใจได ้ 

   ความคลาดเคล่ือนแบ่งได ้2 ประเภท คือ 
1. ความคลาดเคล่ือนประเภทท่ี 1 (Type I Error) 
2.  ความคลาดเคล่ือนประเภทท่ี 2 (Type II Error) 

  



Type I Error 
  หมายถึง ความคลาดเคล่ือนท่ีเกิดจากการปฏิเสธ H0 ทั้งท่ี H0 เป็น

จริง ความน่าจะเป็นในการเกิดความคลาดเคล่ือนประเภทท่ี 1 มีค่า
เท่ากบั   (อลัฟา) 

                                                  (Freund and Walpole. 1980 : 363) 

 ค่า    คือ ความน่าจะเป็น ซ่ึงกคื็อ ค่าระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีผูว้ิจยั
ตั้งไวก่้อน      ท าการทดสอบสมมติฐาน 



Type II Error 

หมายถึง  
 ความคลาดเคล่ือนท่ีเกิดจากการยอมรับ H0 ทั้งท่ี H0 เป็นเทจ็ 
 ความน่าจะเป็นในการเกิดความคลาดเคล่ือนประเภทท่ี 2 มีค่าเท่ากบั  (เบตา) 
      (Freund and Walpole. 1980 : 363) 
 
  

  



   การทดสอบสมมติฐานแบบมีทิศทาง 
           และไม่มีทิศทาง 
         (Directional and  Indirectional test) 



1.   การทดสอบแบบมีทิศทาง 

หรือบางทีเรียกวา่ การทดสอบแบบหางเดียว (one-tailed test) 
 



มี 2 กรณี คือ 

1.1 กรณีหางเดียวทางขวา  H1: 1 > 2  
  

ยอมรับ H0 ปฏิเสธ H0 



1.2 กรณีหางเดียวทางขวา  H1: 1 < 2  
  

ปฏิเสธ H0 ยอมรับ H0 



2.  แบบไม่มีทิศทาง 

   หรือการทดสอบแบบสองหาง  (Two-tailed test)  

  ซ่ึงเป็นการทดสอบเม่ือ H1 : 1 ≠ 2  

 
 

ปฏิเสธ H0 ปฏิเสธ H0 

 ยอมรับ H0 



การทดสอบความแตกต่าง 
ระหว่างค่าเฉลีย่สองค่า 

Testing the Differnence  
Between Two Mean 



จ าแนกไดเ้ป็น 2 กรณี 

 การทดสอบความแตกต่างระหว่างค่าเฉลีย่สองค่าทีไ่ด้
จากกลุ่มตวัทีเ่ป็นอสิระจากกนั (Independent 
Sample) 

 การทดสอบความแตกต่างระหว่างค่าเฉลีย่สองค่าทีไ่ด้
จากกลุ่มตวัอย่างสองกลุ่มทีไ่ม่เป็นอสิระจากกนั 
(dependent Sample) 

 



1. กรณีกลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นอิสระจากกนั 
ถา้ไดม้าโดยวิธีใดวิธีหน่ึง (Huck . 1974 : 52-53) 

 วิธีท่ี 1  มีกลุ่มใหญ่ท่ีตอ้งการศึกษา (Subjects) กลุ่มใหญ่ 1 กลุ่มแลว้
สุ่มแยกเป็น 2 กลุ่มยอ่ย (Subgroup)  

   เช่น จากนกัเรียนชั้น ป. 6 (ประชากร) ของโรงเรียนแห่งหน่ึงจ านวน 
400 คน ผูว้ิจยัสุ่มมาศึกษา 80 คน โดยสุ่มเป็นทดลอง และกลุ่ม
ควบคุมกลุ่มละ 40 คน นกัเรียนสองกลุ่มน้ีถือวา่เป็นอิสระจากกนั 



ประชากร 

กลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่มตวัอยา่ง 2 

ค่าเฉล่ีย 1 ค่าเฉล่ีย 2 

เปรียบเทียบค่าเฉล่ีย 



วิธีท่ี 2 

 กลุ่มตวัอยา่งแต่ละกลุ่ม ถูกสุ่มมาจากประชากร 
ขนาดใหญ่แต่ละกลุ่มกลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่มน้ีถือวา่
เป็นอิสระจากกนั 



กลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่มตวัอยา่ง 2 

ค่าเฉล่ีย 1 ค่าเฉล่ีย 2 

เปรียบเทียบค่าเฉล่ีย 

กลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่มตวัอยา่ง 2 



การทดสอบความแตกต่าง 

 ระหวา่งค่าเฉล่ียสองค่าท่ีไดจ้ากกลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่มท่ีเป็นอิสระ
จากกนัมี 2 กรณี คือ 

    1. กลุ่มตวัอยา่งขนาดใหญ่ (n >= 30) ทดสอบโดย Z –test 
    2. กลุ่มตวัอยา่งขนาดเลก็   ( n < 30)    ทดสอบโดย t - test 



สรุป 

  โดยทฤษฎี t-test ใชเ้ม่ือกลุ่มตวัอยา่งมีขนาดเลก็ (n1<30, n2 <30) 
      แต่ในทางปฏิบติั t-test ใชก้บักลุ่มตวัอยา่งขนาดใดกไ็ด ้ขอ

เพียงแต่ใหป้ระชากรของกลุ่มตวัอยา่งท่ีสุ่มมามีการแจกแจงปกติ 
หรือ เขา้ใกล ้การแจกแจงปกติ ( Weiss. 1955 : 537) 



  t-test มีโอกาสใชม้ากกวา่ Z-test  
      เพราะการใช ้Z-test  เราไม่มีโอกาสรู้ค่าความแปรปรวนของ

ประชากร () จึงตอ้งประมาณ ดว้ยความแปรปรวนของกลุ่มตวัอยา่ง 
( S1

2
 ,S2 

2 )  ดงันั้น  
    



- ค่าสถิติทดสอบจะมีการแจกแจงแบบ t (t-distribution) มากกวา่การ
แจกแจงแบบ Z   

    ถา้แทนค่าความแปรปรวนดว้ย  S1
2

 ,S2 
2  แลว้ควรใช ้t-test * 

                                                                               (Homell. 1989 : 191) 
 


